
長与町農業委員会会議録

平成２７年２月２５日

注：発言の内容については、その要旨を記載しております。

個人情報に関連する部分については、内容を○又は（）に置き換えています。
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平成２７年２月農業委員会総会

 １. 日時       平成２７年２月２５日（水）午前９時３０分～１０時５０分

 ２. 場所       長与町役場３階第１会議室

 ３. 出席委員（１６名）

   会長       １番 田中 稔

   職務代理者    ２番 辻 末男

委員       ３番 山口 益子    ４番 入江 武則    ５番 白﨑 純範

６番 河内 秀治    ７番 井上 良信    ８番 柳原 厚志       

９番 山本 純博    １０番 山﨑 昌美   １１番 柿本 正博   

１２番 柿本 香代   １３番 上杉 司    １４番 浅井 春千代 

１５番 松尾 義徳   １６番 柿本 尚文

 ４. 欠席委員（ ０名）

 ５. 議事日程 

    第１      議事録署名委員の指名

    第２      第１号報告 農地転用専決処分報告

            第２号報告 農地改良届出報告書

 ６. 農業委員会事務局職員
             事務局長     松本 廣

             農地・農政係長  田中 廣幸

             農地・農政係主事 中山 高宏
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事務局

議 長

事務局

 おはようございます。４分程前ですけれども、皆さんお揃いですので、始めさせていただ

きますが、前もって、総会規則を先に申し上げます。

長与町農業委員会総会規則第６条により、在任委員で総会を開催する過半数以上、１６人

全員の出席であることをご報告いたします。では、会長に議長並びに議事進行も併せてよろ

しくお願いいたします。

 みなさんおはようございます。今月の総会に全員出席ということで大変ありがとうござい

ます。皆さんもご存知の様に農業新聞、それからテレビ等で聞かれておられると思いますが、

農協改革並びに農業委員会の改革ですね、この件につきましては、だいたい大筋が国会、政

府の方で決まったようでございます。農業委員会は定数が半減ということで政府は申し上げ

ておりましたが、いろんな団体、農業会議等は反対をされております。でも、なかなかこれ

がくつがえるというのは難しいことではないかと思っておりますが、どうなるかですね。

私達の任期中はそのまま行くそうですので、頑張っていただきたいと思っております。

それから、今月末でみかん出荷もいよいよ終わりのようですが、来月６日までは伸びるこ

とも予想されます。皆さん最後の出荷で大変忙しい時期だと思っております。今日はご覧の

とおり議案がありませんので報告事項等で終わりますけれど、事務局からお願いが今日はご

ざいますので、報告等を終わってですね、皆さんで、協議、考えて頂くこともあるようです

ので、宜しくお願いします。簡単ですけれどもご挨拶に代えさせていただきます。

まず始めに日程第１の長与町農業委員会総会規則第１８条の規定によりまして、議事録署

名委員を２名指名させて頂きます。では４番入江委員、５番白崎委員を指名いたします。

 次に日程第２、本日は報告事項だけで議案の審議はありません。５条の届出１件と農地改

良の２件だけとなっております。議案が上がらなかった月は私の記憶ではなかったように思

います。従いまして本日の総会は早く終わります。そこで、はじめての試みになる訳ですが、

新年度平成２７年度に入って委員会の活動の一環として、何でも結構です。委員全員で何か

取り組んでみてはどうかと考えているところでございます。例えば例を挙げますと、昨年

１１月の総会終了後に勉強会をした折り、事務局から他県における農業委員会の活動事例の

紹介があっておりました。長与は長与で独自の取組があれば結構だと思いますので、皆様方

からご意見を含め今回提案した次第でございます。来月の総会日程が決まった後に再度お諮

りを致しますので宜しくお願いいたします。では早速ですが事務局から報告をお願いいたし

ます。

はい。平成２７年２月報告事項の１ページをお開き下さい。

 農地転用専決処分報告書 農地法第５条第１項第６号の規定による農地転用届出書です。

１．当事者の氏名・住所・職業。譲渡人は（氏名）さん、長与町嬉里郷（地番）、職業欄

は農業です。

譲受人は学校法人（法人名）、代表で理事長（氏名）さん、長与町高田郷（地番）、職業欄

は学校法人です。幼稚園の経営をなさっておられるように伺っております。

２．土地の所在等。ビューテラス長与北陽台（地番）の面積２，０４５㎡の、従前地で申
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議 長

議 長

１６番

事務局

し上げれば嬉里郷（地番）、（地番）、（地番）、高田郷（地番）の四筆と（地番）、面積５５８

㎡で、同じく従前地では長与町嬉里郷（地番）の一筆を併せました合計５筆の一部でござい

ます。合計面積が２，６０３㎡になります。

３．転用計画です。転用の目的に係る事業又は施設の概要は宅地造成です。以前も申し上

げておりましたが、土地区画整備に伴った事業ですので、宅地のみの売買が出来ることにな

っております。

４．申請日が平成２７年１月２７日。５．専決処分の日が、平成２７年２月６日。

 以上のとおり、長与町農業委員会事務局の設置及び事務局処理等に関する規則第７条第２

項の規定により専決処分をしたので報告いたします。平成２７年２月２５日、長与町農業委

員会事務局長、松本廣。

 次に、２ページの方をお開き下さい。

土地の所在地を申し上げます。役場の向かい側のビューテラス長与北陽台に入る道路、現

在も整備中でございますが、その道路の登り上がった場所から更に行きますと、この計画図

面をご覧のとおり十字路になった交差点がございます。その交差点から右に少し行った左側

の赤枠で囲っている所が申請地です。ちょっと計画図が小さくて見にくいと思いますが、道

路に面していない方、区画整理区域外のすぐ横には現在、（施設名）があります。

簡単ですけれども以上で説明を終わります。

只今、説明がありましたが、何か皆さんの方からお聞きしたいことがあったらお願いいた

します。皆さんこの２枚目のですね、アパートが載っているんですがご存知でしょう。

縦に見ればよく分かります。役場の前で橋の工事があっておりますが、それが一番下の方

に真っ直ぐ向こうの方に道路が入っていますが、丁度、（地番）の奥の道路の上側と思えば

良いかなと、場所的にはそこです。

【はいの声あり】

はい、どうぞ。

参考までに伺いたいんですけれど、５条の権利移転は売買ですか、賃借権とか、売買であ

ればどれぐらいの単価ですか教えて頂きたい。

はい、売買です。単価については調査していませんが、一般的に公募されていた住宅地で

すのであの辺であれば○○万円とかいう表示が出ているようですが、今のところ、それ位し

か確認はしていないのですが・・
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議 長

４ 番

事務局

議 長

全 員

議 長

議 長

事務局

他にありませんか。

これは、幼稚園がつくられるのですか。

まだハッキリとした回答は得ておりません。まぁ幼稚園系ですのでそれに付随する物なの

か幼稚園かということで、まだこちらの方にはハッキリとした計画的なものがあっておりま

せん。通常であれば、区画整理以外であれば当然計画性のあったものを提示してするのが本

来ですが、今回は土地の売買ということですので、これについてはまだ提示が、申請の時に

あがってないということです。

お尋ねしたいことがあれば遠慮なく聞いて下さい。宜しいですか、皆さん何もありません

か。

【はいの声あり】

何もありませんか。

【意見・質問なし】

皆さんから何も聞きたいことが無かったら、農地改良届出の報告をお願いします。

はい、右の３ページの方をご覧下さい。土地の所在は、長与町三根郷（地番）、地目は田、

現況は畑です。面積は１，５６４㎡、所有者は、（氏名）さん。住所は長与町本川内郷（地

番）。

現在届出があった当該地にはみかんが植えられていますが、全て抜根・撤去致しまして、

１ｍ程の嵩上げを行った後、野菜の栽培を行うということになっております。平成２７年１

月３０日から始まりまして、３月３１日が工事完了予定日となっています。

上記のとおり農地改良届出が平成２７年１月２２日に、現地確認が平成２７年１月２７日

に行いましたので報告をいたします。平成２７年２月２５日、農業委員、柳原厚志代読でご

ざいます。

４ページの方をご覧下さい。土地の所在地を申し上げます。見てすぐにお分かりだと思い

ます。長崎多良見線の○○方面と右側の○○方面とに別れる交差点がございます。信号機が
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議 長

８ 番

議 長

１５番

議 長

事務局

議 長

設置されていますけれども、その交差点内から左側の農道に入ったすぐ右手になります。道

路と並行しているところの土地になります。以上です。宜しくお願いいたします。

只今の報告について、何かお聞きしたいことがあったらお願いいたします。

はい、８番の柳原です。私は地元委員として事務局と現地確認に行ったんですけど、以前

確認に行った時にはみかんが植えてあったんですよ。現在は、みかんは切ってしまって何も

無い状態です。

先程、事務局が言われたように１ｍの嵩上げをするということで、農地改良になる訳です

けど、今、現在の土地はみかん専用の排水の良い土地の作りになっていますので、それを１

ｍ嵩上げして野菜を作る土壌にしたいということです。そして、隣の地主さんにも許可を得

ていますので、別に問題ないと思います。また、みかんから野菜に切り替えた理由を（申請

者）さんにお尋ねしたところ、みかんではちょっと採算性に合わないということでした。あ

そこは、上の方はよくご存知だと思いますけど、隔年摘果と言って、一年毎に生らせていた

んですが、どうしても収入には結びつかないということで切り替えをしたいということと、

それからもう一つ理由を言われたんですけど、丁度あそこは、県道端で人とか車が頻繁に通

る訳なんです。最近は道端の方の一列は農薬をかけないように栽培されていたんですが、な

かなか管理も大変ということで、このような理由から、野菜の方に切り替えることになって

おります。以上です。

他に委員さん方から尋ねたいことはございませんか。

はい。１５番松尾です。自分の土地で、作物を切り替えていますよね、そういう時にも届

出をしないといけないんでしょうか。

はい、事務局。

当然ですね、個人の関係ではなくて、土地の関係、土地をどうするかということの関わり

で届出は必要になります。

今のご質問に対しては事務局からの説明どおりではありますが、不思議と思えばそのよう

なこともお考えになることもあるでしょう。ずいぶん前は農業者であれば自分の土地を改良

する時は何の届出も無くやっていたんですね。自分の土地ですからね、昔はそういう傾向が
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１５番

議 長

４ 番

議 長

４ 番

議 長

事務局

議 長

事務局

議 長

１５番

あったんです。でもこれは、隣接する農地に対し、いろんな不利益が生じることも予想され

ますので、指導の意味もあって届出をすることになっております。農業委員としては必ず届

け出をして下さい

もう一回いいですか。

はいどうぞ。

同じ果樹は果樹でも品目が変われば、それはどうなるんですか。

土地の改良でないなら、抜根して植えかえるだけで何も届出する必要はないと思います。

今回は、野菜だからですか。

嵩上げという改良でしょう。だから届出が必要です。

あくまでも土地ですね。

狭地直しもそういうことです。土地をさわれば。

程度によることでしょうがね、実際は。

まじめに、まじめと言うのもおかし言い方ですが、一枚の農地を改良予定であれば届出を

する人もいますし、１反２反しても届出をしない人はしない、本当はしなければいけません。

そういう事です。他にありませんか。

それで、届出しないで勝手にしていたら、罰則があるのですか。
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議 長

事務局

議 長

議 長

議 長

事務局

事務局どうですか。

非常に的確なご質問ですけれども、先程会長がおっしゃったのですが、農地法に準じた指

導という意味合いが多いです。ですからその指導といいますと、罰則というのが適応される

かとなれば、これは罰則についてはないということになりますが、但し、農地に関して言え

ば隣接する農地の方に承諾は頂く必要がありますし、被害が及べば補償しなければならない

かと思います、災害でない以上は。

そういう事ですのでよろしいでしょうか。

【はいの声あり】

他にありませんか。

【意見・質問なし】

無かったら、二件目の報告をお願いいたします。

はい。右手の５ページの方をご覧下さい。

土地の所在地は、岡郷字仙吾嶽（地番）、地目現況とも畑、面積は２，９９５㎡の内、

１，０００㎡が今回の改良の対象になっています。所有者は既に死亡をされておりますので、

書面にも書いてあるとおり、農地の管理と耕作をされている（氏名）さんで届出が出されて

います。住所は、長与町岡郷（地番）。現在、植えてあるみかんの成木を撤去しまして、こ

れは抜根ですね、段差がある二枚の土地を一枚にして農作業の軽減を図る目的とされていま

す。そしてその後は、極早生から早生の苗木を植えることにするとお話をお聞きしておりま

す。なお、狭地直しということで、農林水産課の単独補助事業の小規模基盤整備事業を利用

されることになっています。

平成２７年２月２８日から始まりまして、平成２７年３月３１日工事完了予定日となって

おります。上記のとおり農地改良届出が平成２７年２月１６日に現地確認も当日に行ったの

で報告いたします。平成２７年２月２５日、農業委員入江武則代読でございます。

６ページの方をお開き下さい。土地の所在地をご説明致します。これはですね、私の方で

説明しづらい地図でもありますので、概略説明になりますが宜しくお願いいたします。

○○バス停を過ぎた辺りから右手に入りまして、（施設名）、（施設名）を右手に見まして、
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議 長

４ 番

議 長

１１番

議 長

議 長

議 長

更に登って行きますと、最終的には本川内の○○公園に到達する道路になる訳ですけれど

も、その路線上の途中から地図でご覧のとおり、紫色のその他の道路、まぁ農道と思います

けれども、２２０ｍ程行った突き当りの赤線で囲った中の更に赤色で塗りつぶしたところに

なります。距離にいたしますと、○○橋バス停を起点と致しまして１，７キロ程になります。

以上です宜しくお願いいたします。

只今、説明がありましたけれど、担当委員さんから何かあったら説明を頂いて、その後に

皆さん方から質問を受けたいと思います。

４番入江です、事務局の方と一緒に現地に行きました。三枚ほどあって、二枚を基盤・狭

地工事をすることになっていましたが、傾斜の状態を確認したところ、その一番上が去年、

改植事業が済んではいたのですが、全体的に見て、その場所と併せてできるだけ広範囲に考

えた方がより平たくなることを伝え、現地での改良の変更をお願いしております。

他の委員さん方から何かご質問はありませんか。

ここは入江さん、近くに○○さんのハウスがありますよね。

はい、近くに、そこから入ったところですかね。いや、もうちょっと上から、○○公園、

桜の公園のすぐ先、一番頂上です。

他にありませんか。

 【意見・質問無し】

農地改良についてはご本人さんの作業上、都合が良いように農業委員会としてはこれを進

めていくのが当然だと思います。

他になかったら、次の報告事項になりますけどいいですか。

【意見・質問なし】
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議 長

議 長

 次に、行事報告をお願いします。

 【この後、平成２７年２月行事報告が行われた。】

 これで、本日の報告事項は終了致しました。以上を持ちまして長与町農業委員会２月総会

を閉会します。

【この後、農業委員による取り組み（ボランティア）について話し合いが行われた。】


